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Inledning

   Ledorden för denna träff var: levandegöra, uppsats; metod, utomhuspedagogiska begrepp samt utomhuspedagogisk praktik;höst.

   Dessa ledord genomsyrade hela veckan liksom alla våra olika aktiviteter. Vilka uppgifter vi än gjorde kunde jag stanna upp och tänka att det här kan jag ta med mig, antingen som redovisningsmetod, när jag ska förklara vad jag sysslar med tillsammans med mina elever, inför min uppsats eller som aktivitet för mina elever. 

   Bara det att få lov, tvingas, att tänka till en extra gång, vad är det jag egentligen vill med denna min utbildning, gav en extra dimension åt kursen och tanken på uppsatsskrivande.

Levandegöra
   Under de här dagarna har vi fått levandegöra, iscensätta, åskådliggöra och gestalta en mängd olika berättelser, bilder, känslor och inte minst kurslitteratur på en mängd olika sätt.

   Vi började med en återkoppling till föregående träff. Uppgiften var att gestalta våra namn, något som alltid är behövligt i nya grupper, som en repetition, samt vårt starkaste minne från föregående träff på Grönsveden. Vi använde stenblocken från stenhuggeriet som scen. Inte så märkligt kanske, men häftigt var, att för så gott som samtliga var det de stjärnklara nätterna som hade gjort mest intryck, vilket visades på många olika sätt.

   En av utomhuspedagogikens grundstenar är ju platsens betydelse för lärandet, och när vi stod där på de stora stenblocken och fick veta att det var just i det här berget som Bolle och de andra luffarna hamnade på straffarbete för lösdriveri, just i de här husen de varit inkvarterade, så gick det nog in hos oss alla. Plötsligt förstod jag varför vi läst just Martinssons Vägen till Klockrike och inte någon annan skönlitterär bok.

   Nästa form av åskådliggörande var att vi i grupper skulle iscensätta var sitt kapitel ur boken Utomhuspedagogik som Kunskapskälla (Dahlgren m.fl. 2007). Min grupp visade kapitlet Den växande individens hälsa av Nina Nelson. Det vi framförallt försökte belysa var vikten av närhet, trygg anknytning och känslan av sammanhang. Väldigt summariskt blir det så att ett barn som inte har dessa faktorer i sitt liv uppvisar högre nivåer av stresshormonet cortisol och mer av beteendemässiga problem än barn med en trygg anknytning (Dahlgren, Sjölander m.fl. 2007 s.112 [Nina Nelson] )

   Även Patrik Grahn har i sitt kapitel Barnet och naturen belyst samma problematik: 

Vid otrygghet tar de sex negativa affekterna över, såsom ilska och rädsla – man vill fly eller slåss. Det utlöser hela stresspåslaget. När däremot omgivningen kan locka fram affekter av glädje och nyfikenhet kommer tryggheten, och med den följer sedan trevande försök till anknytning: då är man inte rädd för svek. (Dahlgren, Sjölander m.fl. 2007 s.87 [Grahn 2005] ).

   Ovanstående märker vi som jobbar inom skola och barnomsorg dagligdags, ett barn som inte mår bra kan sätta snurr på en hel klass och är inte mottaglig för kunskaper. Däremot kan naturen, skogen, parken, stranden, ge det barnet en chans till att varva ner eller få större armbågsrum. Dessvärre är en del barn så skadade, att det tar mer tid än den vi har till förfogande i skolan, att läka dem bara genom att vara ute.

   Höjdpunkten av levandegörandet kom när vi skulle iscensätta Harry Martinssons  Vägen till Klockrike i mörkret. Vi inledde inomhus två och två med en mindre dramatisering av några föremåls berättelser. Därefter delades vi in i tre grupper som fick hand om varsin bok. Min grupp fick ta sig an luffaren Bolle och hans historia. De andra hade Ellen Key, Barnets århundrade och Tom och Rita Tillers Den andra dagen.

   Bosse Hinnersson från LiU hjälpte oss med ljud, ljus och rekvisita. Målet med föreställningen var att ta fram essensen i boken och förmedla den dels till våra kurskamrater och dels till våra utländska studenter som inte kunde svenska. Det var jättekul och lärorikt. Inte bara om hur ljusbord fungerar och hur musik kan vara i stället för ord utan också om mig själv. Att jag faktiskt ville stå i rampljuset och agera, gå in i en roll och inte alls vara i bakgrunden och sköta mixerbordet.

    Det var intressant att se hur de andra hade använt sig av ljus och mörker för att få fram vad de ville ha sagt, som t.ex. Ellen Key som inte alls gillade att man tvingade barn till bildning i skolbänkarna. Denna bildning kan vara vunnen på det mest regellösa sätt ; kanske vid aftonbrasan eller på ängen; vid havsstranden eller i skogen; kan vara hämtad ur gamla luntor eller ur naturen själv; den kan hava stora luckor och mycken ensidighet – men huru levande, personlig, rik är den icke mot deras, som i sitt femtonåriga lärokursers cirkelgång med tillbunden mun tröskat axen från andras åker. ( Ellen Key, 1996 s. 191-192 [Själamorden i skolorna, 1901] )

  Den tredje gruppen hade använt sig av scenens bredd för att visa då och nu. Tom och Rita Tiller skriver mycket om hur vi har förlorat den andra dagen (Tiller, 2003) och vår koppling till det praktiska arbetet. Hur man förr gick i skolan varannan dag och den andra dagen hjälpte till hemma, på åkern, fisket, jakten eller var det nu behövdes beroende på i vilket sammanhang man befann sig. Åter igen känslan av sammanhang, vilket vi idag inte kan frammana alls eller försöker konstruera på konstlad väg.

   Till sist fick vi gå en form av sagostig som de internationella masterstudenterna gjort i fem grupper. Varje grupp hade åskådliggjort ett kapitel eller en scen ur Nils Holgersson. Fyra av grupperna hade enbart levande ljus till sitt förfogande och det var fantastiskt att se vad de hade åstadkommit med bara fotogenlampor och värmeljus. En grupp hade ett elverk till sin hjälp för att kunna göra episoden om när Nils stöter på järnvägsbygget och rallarna i Norrland så levande och dramatisk som möjligt. Effekten var häftig, vi överfölls av en ljud- och ljusexplosion mitt i allt det fridfulla och sagolika och när ljuset och ljudet dog bort fick vi samvetsfrågan om det var så vi människor verkligen ville ha det.

   Föreställningen var en upplevelse i sig, men det som var mest tankeväckande var att se hur andra från andra kulturer uppfattat berättelsen och hur de hade lagt in delar från sina kulturer i framförandet.

   I alla varianter av levandegörande fanns en progression som jag uppskattade och, hoppas jag, tagit lärdom av. Att börja från början med en aktivitet, prova i det lilla sammanhanget, med den lätta övningen, för att efterhand ge sig på det svårare och de större sammanhangen. Jag insåg att jag nog rätt ofta i vissa sammanhang, vill så mycket att jag ofta börjat någonstans mitt i. Att jag förutsätter att alla har varit med förr, eller kan läsa mina tankar, vilket ibland lett till missförstånd och att det inte blivit så bra som det kunde ha blivit.  

Uppsats: metod

   Jag uppskattar mycket detta att vi har påbörjat uppsatstänket redan nu. Det är så bra att vi har fått spåna, fått föreläsning om metoder, fått hjälp att strukturera tankar och idéer. Det ämne som jag hade funderat på kunde jag inte riktigt få ihop med hur jag skulle kunna använda de metoder jag kände till, den positivistiska och den hermeneutiska. Det var en befrielse att få veta att det fanns fler; Practise based research och aktionsforskning, båda var om jag förstått det rätt, möjliga för mig att använda. 

   Det var också väldigt bra att få tips på litteratur man kan använda sig av utöver kurslitteraturen.

Utomhuspedagogiska begrepp

   Förutom föreläsningen med Anders Szczepanski, som ju i princip handlade om just utomhuspedagogiska begrepp, finns ju begreppen med i det mesta vi läser och gör.

   För mig personligen är de viktigaste begreppen upplevelse, kreativitet, gemenskap, reflektion och variation. För mig är utomhuspedagogik inte heller bara skogen, utan kan lika gärna vara museet, biblioteket eller parken. Alla lärorum utanför klassrummets fyra väggar.

   Ett exempel från min egen verksamhet är när våra elever plötsligt en dag upptäckte att man kan ha nytta av matte på fler sätt än bara när man ska handla. Min kollega hade lärt känna ett freestylemotorcrossproffs och vi blev inbjudna att vara med när han tränade. Innan uppvisningen berättade han hur viktigt det var att mäta alla vinklar på ramperna och avstånden till landningsbanorna, att beräkna vilken vinkel upphoppen skulle ske med osv. En fantastisk dag i sig, och som grädde på moset ett gäng elever som fått en ny dimension på matte och varför man överhuvudtaget ska lära sig något. …lärande i autentiska miljöer som utomhuspedagogiken bygger på i sig medför kvaliteter hos kunskaperna som är värdefulla. Bokliga kunskaper är vanligen i behov av ett slags rekontextualisering för att bli användbara. (Dahlgren, Sjölander m.fl. 2007 s.50 [Dahlgren, Om boklig bildning och sinnlig erfarenhet] )

  Tom och Rita Tiller talar om hur vi kanske undervisar för mycket och att det kanske är därför kunskapsnivåerna sjunker i olika jämförelsestudier, om att lärande inte kan ske om inte eleverna har förstått vitsen med det hela. Kanske är det så att eleverna utsätts för för mycket undervisning, utan att de förstår poängerna med det som de ska lära sig? Vi kanske fixar och trixar för mycket? Kanske har vi förlorat perspektivet på vad som ger god avkastning i lärande? (Tiller & Tiller 2003 s.112)

   Att vi fick i oss de utomhuspedagogiska begreppen på Omberg är det väl inte någon tvekan om. Bara att vistas i den miljön var en upplevelse, att jobba i grupp och iscensätta en historia och att vandra tillsammans skapade gemenskap, omhändertagande och ansvarstagande, att sitta tillsammans om kvällarna och dricka te, handarbeta och reflektera var både kreativt och meditativt, fick oss att gå ner i varv och känna samhörighet. Variationen fick vi som på köpet. Antalet synapser (kopplingar) mellan nervceller ökar i en stimulerande och variationsrik miljö. (Dahlgren, Sjölander m.fl. 2007 s.25 [Szczepanski, Uterummet – ett mäktigt klassrum med många lärmiljöer] )

Utomhuspedagogisk praktik: höst

   Att iscensätta litteraturen på det sätt vi gjorde hade inte fungerat en ljus vår- eller sommarnatt. En typisk höst- eller möjligen vinteraktivitet. I övrigt var det väl inte några av de andra aktiviteterna som var direkt årstidsbundna. 

   Att tänka på hur man ska vara klädd vid olika aktiviteter och olika årstider är något som vi brottas med i skolan, det gäller inte bara vid styrda aktiviteter utan även på raster och till och från skolan. Vi var några som diskuterade hur man skulle göra. Lära sig av sina erfarenheter var svaret vi kom fram till. Har man frusit en gång klär man sig förhoppningsvis bättre nästa. 

   Laga mat utomhus på hösten gav oss erfarenheten att varm soppa är ett mycket bra alternativ. Det går fort även om man kokar vatten på stormkök, och man blir varm inifrån och man får i sig vätska, vilket man annars kanske slarvar med.

   Att efter en lång vandring komma fram till en sprakande eld kändes både välkomnande och mysigt, även om det var skönast att få komma in i stugvärmen, även där med sprakande brasa.

Sammanfattning

   Några av de mest bestående intrycken från Omberg var dimman, färgerna, berättelserna och tid - tid att reflektera, ställtid, tid till samtal och tid till återhämtning. 

   Nya kunskaper är att vinkeln mellan väteatomerna i en vattenmolekyl är 104( (från en av gruppernas redovisning av Utomhuspedagogik som kunskapskälla), att en del av Vättern blev djupare vid en jordbävning bara för några år sedan och att kommendanten i Borghamn vände ritningarna fel när hamnen byggdes (värdshusvärdens välkomsthälsning) samt att vi numera, efter Fredriks och Annas dramatisering av hur okända föremål används, vet att kängurur kan laga sin pung medelst ett bananfodral…
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