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	Köpfria veckan
Varför en köpfri vecka i Nynäshamns kommun?
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I över 20 år har vi pratat om källsortering och kompostering, d.v.s. hur vi ska ta hand om alla sopor. Det är oftast sopsortering som nämns när vi pratar om att vara miljövänlig. Idag har nog de flesta förstått att det finns en koppling mellan hur mycket vi konsumerar och hur mycket avfall som produceras och att produktionen, av det vi konsumerar, påverkar miljö och människor. Samtidigt pratar ekonomerna om köpkraft och att ”få igång hjulen” genom konsumtion. Kan man konsumera utan att det bildas avfall? Genom denna kampanj vill vi lyfta miljöfrågan till att handla om konsumtion och livsstil. 

Kampanjen är inspirerad av den köpfria dagen (Buy Nothing Day) med mottot ”Handla genom att inte handla” som inrättades 1992 i Canada. Den infaller oftast den sista lördagen i november i samband med att julhandeln startar. Den köpfria dagen genomförs för att uppmärksamma att miljontals människor har en livskultur, som bygger på att shoppa nya saker. www.enkopfridag.se
Läs mer i handledningen
Hållbar konsumtion
Framtiden kommer att kräva nya konsumtionsmönster för alla medborgare oavsett var man bor. För att åstadkomma en förändring behövs medvetna medborgare och nya handlingssätt i samhället. Konkreta kraftfulla beslutsfattare som visar vägen med styrmedel, demokratiska samtal och diskussioner både lokalt och globalt är avgörande.

Ansvaret för att produktionen och konsumtionen skall bli hållbar delas av många samhällsaktörer. Här måste den enskilde även skaffa sig lokal praktisk kunskap för framtiden. I det lokala frirummet kan hållbar utveckling tillämpas genom bland annat pedagogiska insatser i skolan.
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Att uppleva, upptäcka och förstå är grunden för lärandet. Miljöperspektivet och lärande för hållbar utveckling kräver ytterligare steg för att nå insikter och handling. I läroplanens mål framhävs elevernas ansvarstagande och möjlighet till ett personligt ställningstagande i globala miljöfrågor. Att direkt kunna påverka miljöfrågorna är en väsentlig del i skolans fostran. Då kan det lokala perspektivet vara enklare och mer greppbart. 

På Naturskolans hemsida för endast personal som jobbar i kommunen finns 150 sidor om hållbar konsumtion. Se användarnamn och lösenord på första sidan i vänster spalten.
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