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Fågelmatar- och konstruktionstävlingen vintern 2014/2015
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Syfte: öka intresset för fåglar, förbättra artkunskapen, öka överlevnaden hos våra stannfåglar, lösa en konkret teknisk uppgift där konstruktionen omedelbart utvärderas av användarna – fåglarna. 
Så här går det till att vara med 

Alla skolor och förskolor i Nynäshamns kommun får vara med. Det går att vara med i tävlingen när som helst under hela vintern. Det delas ut pris för flest antal olika fågelarter som observerats vid fågelmatningen och för bästa konstruktion för fågelmatning. Fågelmatningsstället ska ligga på eller intill förskolans eller skolans gård.  

Tävlingsregler

· Skolan/förskolan tävlar och fågelmatningen ska ske på eller i anslutning till skol-/förskolegården. 
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Tävlingen startar den 10 december 2014. Då kan man börja räkna arter vid sitt fågelbord. 

· Så här räknas fåglar: Notera antalet av varje fågelart som samtidigt uppehåller sig på matningsplatsen. En blåmes som under dagen besöker fågelbordet 20 gånger är alltså bara en blåmes! Har ni sett två blåmesar samtidigt ena dagen och fyra blåmesar samtidigt andra dagen så är resultatet som ska registreras 4 blåmesar. 
· Slutdatum för tävlingen är den 13 mars 2015. Era resultat skickas till Naturskolan senast en vecka efter detta datum i form av artlistor och foton på konstruktioner.
· Pris för flest observerade arter: Boken Fågelsång (Svensson och Pedersen) med 150 arter i ljud och bild. Pris för bästa konstruktion: Boken Holkliv (Niklas Aronsson) om vad man ska tänka på vid holkbygge t.ex. hålets storlek för olika fågelarter.
Kontakta gärna oss på Naturskolan för mer tips om t.ex. var fågelbordet ska stå, vad man ska mata med och hur man kan göra egna fröautomater. 
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Läs mer här.
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Mats och Robert
Lpfö 98 (rev 2010)


utvecklar sin förståelse för naturvetenskap och samband i naturen, liksom sitt kunnande om växter, djur …





Lpfö 98 (rev 2010)


utvecklar sin förmåga att bygga, skapa och konstruera med hjälp av olika tekniker, material och redskap, 





Lgr 11, biologi åk 1-3


Djur och växter i närmiljön och hur de kan sorteras, grupperas och artbestämmas samt namn på några vanligt förekommande arter.





Lgr 11, teknik åk 1-3


Egna konstruktioner där man tillämpar enkla mekanismer.










