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Förutsättningar för medverkan i SPRING-projektet
Allmänt

· Att förskolan eller skolan följer SPRING:s intentioner 

· Att en arbetsgrupp/gårdsgrupp bildas om det inte redan finns det.
2008

· Att all förskolepersonal och personal för årskurs 1-6 fyller i en enkät innehållandes frågor om hur de uppfattar utemiljön runt förskolan/skolan. Detta görs för att få en bild av läget innan projektet börjar.
· Att tid avsätts för 1-2 personal att medverka ett par timmar vid inventering av förskolans/skolans utemiljö och framtagande av åtgärdsförslag.

· Att tid avsätts vid personalmöte för utbildning och diskussion om förskolans/skolans utemiljö, dess utformning och betydelse för barnens hälsa.

· Att tid avsätts vid föräldramöte för utbildning och diskussion om förskolans/skolans utemiljö, dess utformning och betydelse för barnens hälsa. Alternativt extra föräldramöten läggs in för detta syfte.

2009
· Att tid avsätts för utbildning i utomhuspedagogik för berörd personal på förskola/skola.

· Att tid avsätts för konkret arbete på gården tillsammans med föräldrar och park.

2010
· Att all förskolepersonal och personal för årskurs 1-6 fyller i en enkät innehållandes frågor om hur de uppfattar utemiljön runt förskolan/skolan efter genomförda åtgärder. Detta görs för att få en bild av läget efter att projektet genomförts.

· Att tid avsätts för konkret arbete på gården tillsammans med föräldrar och park.

Dokumentation
· Att tid avsätts för personalen att vid ett par tillfällen per termin dokumentera barnens utevistelse (tid ute, vart barnen leker/favoritlekställen, leksekvenser etc efter utdelat protokoll). Detta görs kontinuerligt under projekttiden 2008-2010

· Att tid avsätts tid för att dokumentera arbetet på gården i text och bild

Frivilliga åtaganden
· Att vara beredda på att ta emot studiebesök

· Att avsätta tid för några att åka på studiebesök på andra förskolor

· Att avsätta tid för utbildning i Power Point för att underlätta arbetet med dokumentationen. Gratis utbildning av IKT-enheten.
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